

市委社会工作部持续开展“刺桐厝边·睦邻善治”专项行动——志愿赋能“自治”“睦邻”共建家园

银发志愿者引领 老旧小区“焕”新颜

一大早接到小区地下水泵故障的消息,75岁老党员陈文举和陈清海二话不说,拿起工具直奔现场。作为南安柳城街道柳南小区的银发志愿者,他们常年不分昼夜抢修故障,为小区居民排忧解难。

柳南小区是南安最早一批安置小区,常住人口5000多人。此前,小区没有业委会,物业公司无法融入,呈现基础设施老化、人居环境差的景象。原金街社区主任陈维回和副书记陈文培见此情景,召集几位老党员和热心业主,组建银发志愿服务队,担任业委会成员和物业管理方,破除小区无人管理的困境。

陈文培介绍,银发志愿服务队共6人,有3名党员,平均年龄62岁。其中,69岁的陈维回善于和群众打交道,是纠纷调解高手;陈文举和陈清海曾是水电师傅,如今负责水电抢修工作;退休教师陈加财则身兼办公室和财务的工作……6人齐心协力,柳南小区整体面貌焕然一新。

从“焕新”到“长新”,小区的运转离不开资金支持。银发志愿者们积极盘活小区闲置空地资源,为小区实现每年增收约100万元。利用这笔资金,小区增设视频监控,规划小车停车位、加装电动自行车充电桩。居民不缴纳一分物业费,也能收获满满的安全感和幸福感。



本报讯(融媒体记者张晓明 通讯员黄晓静)12月12日是泉州晋江国际机场通航28周年纪念日。当天,“国货潮品·一齐飞”跨年消费季暨空港产业联盟启动活动在泉州晋江国际机场空港商务区(和平国际广场)举行。活动将通过构建集航空、购物、娱乐、文化于一体的消费新场景,提升“国潮泉州”品牌的影响力和美誉度,打造中小机场服务地方经济的示范样本。

在“一齐飞”空港产业联盟启动仪式上,泉州晋江国际机场及其五家子公司,与无锡苏南国际机场集团、福建三明机场发展集团、厦门航空、深圳航空等70多家单位就“一齐飞”机场战略合作

日前,按照市委关于物业管理提升有关部署要求,泉州市委社会工作部持续开展“刺桐厝边·睦邻善治”专项行动,研究出台《社区(小区)近邻志愿服务“186”工作导则》,以社区(小区)为主阵地、主场景,深化开展近邻志愿服务,广泛发动小区居民群众融入参与志愿服务和小区治理,营造“人人参与,共建共享”的浓厚氛围。

一段时间以来,全市各地的小区居民迅速响应,踊跃参与小区治理与服务,推动全市物业管理水平再上新台阶。

□融媒体记者 杜婉婷 张晓玲/文 受访者/供图



活用小区阵地 激活“邻聚力”

“有这样热心邻居为我们忙里忙外,小区交给他们,我们很放心!”近日,住在丰泽区圣湖社区国际星城的李女士对业委会赞不绝口。

走进国际星城居民活动中心,乒乓球室内,体育爱好者们挥汗如雨,尽享挥拍快乐;瑜伽室内,瑜伽爱好者们伸展身姿,沉浸式放松身心;棋牌室里,三两居民相聚下棋,欢声笑语不断……圣湖社区党委书记

李茵茵告诉记者,2022年小区业委会启动换届,洪天津、吴声节、张晓云等9名小区热心志愿者当选业委会成员,不负众望带来了小区的提升。

上任后,业委会成员征集居民意见,将闲置多年的活动中心改造成集瑜伽室、棋牌室、乒乓球室于一体的多功能室,把小区4号门外的“荒草园”改造成“景观园”,满足居民“家门口”的活

动需求。

据悉,根据《社区(小区)近邻志愿服务“186”工作导则》,小区积极探索多方参与的志愿服务模式,成立国际星城睦邻善治志愿服务队,挖掘小区党员、社区能人、热心群众80人,孵化培育便民服务、文明倡导等5支志愿服务队,开展家电维修、义务义诊等志愿服务,不断增强“邻聚力”和互助精神。

凝聚多方力量 打造“五福”家园

“小区道路铺上了沥青,外墙改造后焕然一新,整体环境更加美观了。”提起福璟花园小区这些年的变化,居民王大爷津津乐道。晋江福璟花园小区是建于2005年的老旧小区,多年来小区道路坑洼不平,地下自来水管频频爆管,严重影响居民生活质量。

2016年,应居民需求,小区开启自来水管网、路面、外立面等基础设施的更新改

造工程。不过,谁来改造,资金从何而来,成了难题。关键时刻,社区、业委会和物业公司等多方协商,成立专项志愿服务队,由经验丰富的志愿者杨海波带头施工。筹措资金方面,多方齐发力,一边争取上级政策扶持,一边依托志愿服务队,在全体业主中开展众筹工作,经过和业主一一沟通,最终成功募集改造资金200余万元。

晋江市梅庭社区党总支书记、居委会

主任许再发介绍,近年来,福璟花园小区坚持党建引领,积极探索“五社联动”机制,打造以“富强福、敬业福、友善福、爱国福、和谐福”为主题的“五福”家园。小区设立5个功能型党小组志愿服务队,由蔡黎靖带领老年协会党小组每月举办长者手工坊,高晴风带领志愿服务队小组常态化开展人居环境提升活动等。志愿服务赋能居民自治,为小区治理注入了新活力。

应对2025年春运 学生预约购票服务上线

本报讯(融媒体记者张晓明)昨日,记者从国铁集团获悉,为应对春运期间学生群体的购票需求,铁路12306客户端上线新功能,开启学生预约购票服务专区,同时优化调整学生优惠票发售和查验规则。据了解,2025年春运将于明年1月14日启动,春运首日火车票将于12月31日起售。

2024年12月12日至2025年2月12日,符合条件的学生旅客(家庭居住地与学校所在地不在同一城市,已通过学生优惠资质核验且有剩余优惠次数),可在铁路12306手机客户端“学生预约购票专项服务”专区,预约购买2024年12月28日至2025年2月28日的火车票,同一账户最多可同时提交3个订单,每个订单可添加1个乘车日期的5个“车次+席位”的组合,可选席位为学生优惠票适用的硬座、硬卧、二等座,最多可为包含本人在内的9名学生旅客预约。符合条件的学生旅客可提交开车前17天及以上的预约购票需求,最晚可预约(2025年)2月28日的车票;在开车前17天23时前在12306手机客户端提交购票需求,在开车前16天查询兑现结果,兑现成功后须在当日23时前支付票款;逾期未支付的,订单自动取消。

近年来,学生旅客与父母家庭异地团聚的情况逐渐增多,为更好地满足学生旅客多样化出行需求,铁路部门对2025年寒假期间(1月1日至3月31日)的学生优惠票发售和查验规则进行优化调整。符合条件的学生旅客(同前)可根据与家人团聚的实际地点,在铁路12306系统中灵活设置学生票优惠区间,并购买相应的学生优惠票,乘车途中工作人员仅核验铁路12306系统学生优惠资质信息中的学校所在地与学生证中的学校所在地是否一致。

民警暖心“护娃” 帮走失男童找到家长

本报讯(融媒体记者陈灵 廖培煌 通讯员王泉源)“警察同志,这名小男孩应该是迷路了。”近日,热心市民王女士带着一个哭泣的男孩来到丰泽公安分局泉秀派出所,称看到这名男孩在田安南路边哭泣,一边喊着找奶奶。

“别担心,小朋友,这里是公安局,很安全,警察叔叔会帮你找到家人。”民警、辅警一边安抚男孩情绪,一边询问他的父母及家庭情况。可能是身处陌生环境,有些紧张的男孩不愿与人交流,民警辅警便开启暖心“护娃”模式。

“小朋友,想不想吃瓜子?叔叔剥瓜子给你吃……”随着瓜子、饮料的“甜蜜”攻势,男孩终于放下戒心,开心地跟民警沟通起来。但男孩只知道自己名字,不记得家人的电话及家庭地址。随后,民警一边照料他,一边根据他提供的有限信息查找其家人,经过近两个小时的努力,终于联系上他的父亲林先生。原来,男孩因为顽皮,自己出门玩,不慎走失,家里人寻找许久未果,正准备报警。“真是麻烦你们了,可把我急坏了……非常感谢!”林先生得知消息后,火速赶来派出所,接回了孩子。

警方提醒:家长要加强对孩子的安全教育,不要让其私自外出,以免发生意外。要教会孩子熟记家长的联系方式、家庭住址等信息,同时教育孩子若不慎走失,不要惊慌,可向民警寻求帮助。

泉州晋江国际机场通航28周年 启动空港产业联盟

作框架,“客货并举·一齐飞”“航空+文旅·一齐飞”等20个项目签订合作协议。中国民用机场协会标准管理部部长刘靖宇表示:此次“一齐飞”空港产业联盟的成立及消费季活动的举办,是推动民航业和地方产业融合发展的一次探索实践。通过活动,可以进一步发挥机场作为城市重要空中门户的作用,聚焦“港产城”融合发展,形成民航行业客运

和货运“一齐飞”、民航产业和地方经济“一齐飞”。

“泉州晋江国际机场发挥机场流量优势和旅客沉浸式等候优势,通过2600米长的跑道连接全世界,让‘国潮泉州’飞向世界。”泉州晋江国际机场党委副书记、纪委书记许克恩表示,未来,机场的13个登机口将由泉州市13个县市区冠名,打造“海丝会客厅”,依托机场流量平台展示

地方经济、文化、产业特色,走向全国其他机场,让广大进出旅客了解泉州的产业、历史文化等。

据介绍,这是首次把泉州的国潮品牌跟航空结合在一起,也是首次把各种产业联盟打造在一起。今后,泉州晋江国际机场将举办各种有特色的招商活动,联合其他机场,共同打造有特色的航空产业联盟。

当天,在候机楼国内出发厅还开展了特色服务活动,包括“航空+惠安·一齐飞”石雕精品展,幸运旅客获赠精美机场文创品,打卡赢取机场贵宾服务免费体验券和头等舱休息室免费体验券,留言得机场限定明信片等活动。

乡村振兴大篷车第五站 荒田里挖“金” 为乡村振兴注入源头活水

一场高标准农田改造,一次集中农田流转,打开了两个乡村走向振兴的秘宝。日前,由泉州晚报社、中国邮政泉州分公司联合主办的“乡村振兴大篷车”活动,第五站开进晋江市磁灶镇三吴村、洋尾村。

两村曾是磁灶镇的薄弱村,2019年前后两村以抛荒地整治、流转为突破口,让抛荒农田华丽变身成“美丽田园”。在中国邮政晋江分公司“四流合一”的服务加持下,仅一年之后,田园里不仅长出辣椒、玉米、草莓等经济作物,同时“长出”两百余个农村就业机会和十倍村财,更以此改变了村容村貌。此行,记者与邮政人员深入两村,探寻曾经的薄弱村如何“撬开”土地,在荒田里建设美丽乡村的乡村振兴之道。

□融媒体记者 陈玲红 通讯员 庄碧峰 文/图



提升医疗惠民生 美丽“洋尾”更宜居

在洋尾村,他们把土地的馈赠又回馈给了民生,大力提升村民的幸福感和获得感。村里有扬美中心幼儿园(公办)、敬老院、长者食堂、邻里健身广场、金鱼福涌音乐长廊和高规格的家风家训馆。

2023年,为提升人居环境整治成效,洋尾村创新性开展“人人争创美丽庭院、打造闽南谢氏名村”星级评选活动,引导群众积极清理庭院和房前屋后卫生死角,整理之后转发朋友圈,点赞数超50,便可每月领取相应奖励。活动有效提高了群众对乡村环境整治的认识,打造了200多个美丽庭院。其中,省级“美丽庭院”3户,泉州市级7户,晋江市级7户。

值得一提的是,洋尾村还打造了磁灶镇首家由晋江市中西医结合医院指派优秀临床医生每日到卫生所坐诊的乡村卫生所。“卫生所的李医生是我们这些老人家眼中的‘大网红’,很多老人家身体稍有不适就去找他问诊。”70岁的谢阿婆有多年的老寒腿,以往总要搭车5公里往镇卫生院跑。“现在走到卫生所就能享受到推拿、针灸,顺便买个降压药,还能用医保,真的很方便啊。”谢阿婆说。据了解,为了满足村民的多方面就医需求,晋江市中西医结合医院还选派相关中医专家到卫生所定期坐诊,提供针灸、拔罐、推拿等多项中西医结合服务,如今月接诊量已破千。不仅如此,洋尾村卫生所还是福建医科大学附属第二医院乡村医生培训基地,未来将为村民及周边邻里提供便捷高效的医疗服务。

抛荒地变种植园 土里“长出”村财和岗位

三吴村和洋尾村相邻,此前两村均有抛荒地600多亩,杂草丛生,不仅影响村容村貌也造成土地闲置。2018年前后两村均决定“撬开”抛荒地,让土“生金”。

“我们是2019年开始进行高标准农田改造,改造之后,村两委与早期老生田队长分组对农户的面积逐户进行核实,按照早期每户人口承包数量进行核算,登记农户承包地数量,形成相应台账。”三吴村党总支宣传委员陈莹莹介绍,当时群众对集中流转后地块边界及耕路建设流失面积有疑虑,通过逐户核实做通群众思想工作共集中流转土地632亩。现在632亩地都已承包给专业的第三方种植户种植辣椒。

红色“三吴”换新颜 青狮舞动新农村

“撬开”后的土地能生“金”,也让农村披上了“新衣”。三吴村是革命老区基点村,二十世纪三十年代,三吴人在锄奸反霸、抵御日寇入侵等方面都有十分英勇的表现,因而涌现了3位革命烈士和20多位“五老”人员。传承三吴红色革命精神一直是村两委的心头事,有了资金的三吴村在村容村貌整治基础上建设了“三吴乡村记忆馆”,把三吴人引以为豪的红色精神和青狮非遗集中展现出来。三吴一元祖师青狮阵起源于一百多年前,是“创狮”的一种,2009年被收录为泉州市第一批非物质文化遗产扩展名录。为培养新生力量,从五年前开始,青狮阵队员每周三都会开展非遗进校园活动。

青狮舞动新农村

依托党建引领,村里先后推进聚贤公园、村道亮化工程、“鸡蛋窑址”小公园、农耕文化微景观,以及配套河道微景观、文化宣传长廊、夜景亮化工程的溪边景观休闲提升项目等系列民生项目实施,使村容村貌得到明显的提升。

